吉林刘忠林故意杀人案改判无罪

当事人称将申请国家赔偿

据《法制晚报》报道,因故意杀人罪被关 押近26年的刘忠林,在经历6年再审后,获 得了无罪判决。昨天上午9点,吉林省高院 再审宣判刘忠林故意杀人案,法院认定"原 审判决事实不清,证据不足",宣告刘忠林无

刘忠林案发生在1990年的吉林省东辽 县凌云乡会民村。案件发生的前一年,同村 女子郑殿荣失踪,一年后,村民修河时在地 里挖出怀孕女尸。警方后来锁定刘忠林为 凶手。此案至1994年7月才作出一审判决, 刘忠林被认定犯故意杀人罪,判处死缓。未 经二审,该案即被吉林省高院核准死缓。

据媒体报道,吉林省高院从决定再审该 案,至今已历时6年,远超法定审限。而被 囚禁近26年的刘忠林已于两年前刑满释

对于出狱后的刘忠林,姐夫王贵贞称, 刘忠林在监狱20多年,和社会脱节了。刑 满释放两年多以来,刘忠林始终没能融入社 会,到现在都不愿意和别人接触。

宣判后,刘忠林称将申请国家赔偿。

供述笔录前后多次矛盾

一审宣判期间,刘忠林曾口头称自己要 上诉,却因担心加重判刑放弃了。案件报送 吉林省高院核准。1995年8月8日,吉林省 高院裁定维持一审判决。一审判决前,刘 忠林先后多次翻供,最后认罪。

公安机关的提审笔录中,刘忠林起初否 认自己杀害了郑殿荣,称"不清楚,啥也不知 道"。次日再审讯刘忠林时的笔录显示,警 方第一个问题就是,"昨晚你交代了罪行,今 天再听一下你的认罪态度"。刘忠林则承认 与郑殿荣处对象,多次发生性关系,致其怀 孕,担心郑家找自己算账,于是起意杀人。

笔录中刘忠林对杀人经过的交代也有 不同版本。前面说"绑架后第三天在山上打 死的",后又说是"带走郑殿荣当天晚上就把 她逼到地里打死了"。

刘忠林曾向媒体称,整个案件办理过程 中,他没有被警察带去指认案发现场,也没 指认过作案工具,开庭时也没看见人证和证 物。刘忠林称"自己以前在公安机关被打才 承认杀人",但未被法庭采信。

另外,从一审开庭到案件报送吉林省高 院,刘忠林一直都没有辩护律师,2008年才 请了律师。

律师将刘忠林的供述与其他证人的证 言比较发现,刘忠林的供述在作案动机、作 案手段、作案工具上与其他人的证言相矛 盾。 (李东)

■事件回顾

1990年10月28日,吉林省东辽县凌云 乡会民村村民修河,在地里挖出一具女尸, 死者是失踪1年多的少女郑殿荣。随后当 时22岁的刘忠林被指认是杀人嫌犯。

1990年10月29日,刘忠林因涉嫌故意 杀人罪被东辽县公安局拘传,10月30日被 收容审查,11月8日被批准逮捕。在审讯期 间,刘忠林总共做出15份供述,其中6份无 罪供述,9份有罪供述。

1994年7月11日,刘忠林被辽源市中 院一审判处死刑,缓期两年执行。1995年8 月8日,吉林省高院核准死缓判决。从一审 到核准阶段,刘忠林不曾有过辩护律师,并 多次否认杀人。

在服刑期间,刘忠林在姐夫王贵贞的帮 助下持续申诉7年。

2012年3月28日,吉林省高院对该案 宣布再审,2016年1月22日,48岁的刘忠林 被刑满释放,此时距吉林省高院做出再审决 定已过去近4年。2016年4月25日,案件再 审开庭。代理再审的律师张宇鹏表示,该案 原审仅凭言辞证据定罪,并且言辞证据中包 括了刘忠林自相矛盾的多份供述。

昨天上午9点,吉林省高院对该案公开 宣判,法庭再审宣判认定刘忠林无罪。



刘忠林(女)全创法的以及书

对话刘忠林:

"人生的好时候都在监狱度过了"

"宣判来得太快了,我以为会到年底。" 等待再审结果两年的刘忠林,听到宣判消 息时,第一反应是不敢相信,第二反应是跟 律师张宇鹏说:"你替我去吧,我不想去

今年50岁的刘忠林有近26年是在看 守所和监狱里度过的。2016年初服刑期 满,昨天被宣判无罪,刘忠林回到社会已经 两年多。他现在的言谈举止与神情,看上 去更像一个大男孩。同时他也保有一些与 当下社会"格格不入"的小习惯:比如频繁 地更换电话号码、深夜或者凌晨回复短信、 每句话特别短,并且经常用"嗯"来表示赞 同……面对镜头,当不知道说什么的时候, 他会抿嘴腼腆地笑,脸颊微微发红。

在宣判前一晚将近凌晨,刘忠林搭乘T 字头火车到达长春。在宣判前夜与宣判结 束后,刘忠林说自己人生的好时候都在监

"回家后先把房子建起来"

记者:什么时候接到开庭通知?

刘忠林:前几天下班的时候,特别晚 了,上班不让带手机,下班回家看到,律师 给我发了条信息,电视台有个记者也给我 发了一条。

记者:当时什么心情? 有没有特别高 兴或者激动的反应?

刘忠林:没啥心情。好不容易盼到结 果了,也没啥可高兴的。人生的好时候都 我要一直不干活到现在我都出不来。我出 在监狱度过了。

记者:听律师说一开始你不想回来听 宣判? 为什么最后又决定回来?

刘忠林:是。主要是我房子还没着落 呢,我吃住都漂着,这不是事儿,只能说我 先把房子建起来。后来想既然通知了,就 回来吧。

记者:2016年出来以后对生活适应吗? 刘忠林:还行,不适应也得适应。

记者:现在从事什么工作? 刘忠林:我现在在北京-河北的客运 公交车上当乘务员,报报站啥的。早上4

点起,晚上11点下班,一个月3000多元,我 觉得挺累的,可能会换个工作。

"拒绝认罪,前十几年我一直没干活"

记者:现在回想28年前,郑殿荣失踪 的时候,你在做什么?

刘忠林:我就在家待着,哪儿也没去。 听说她失踪,我还帮着找过几天,没找到。 记者:之前跟郑殿荣熟悉吗?

刘忠林:说熟悉也熟悉,说不熟也不 熟。因为啥?邻居!

记者:和她处过男女朋友吗? 刘忠林:没有。

记者:一审开庭没请律师,你怎么给自

刘忠林:我说让我哥请律师,他们有没 有联系我不知道,最后没请律师。开庭时, 审判长让我认罪,承认人是我杀的。我说 我没杀人让我怎么承认。他们说不承认下 一批死刑犯就有我一个。我说那随便,死 就死,反正我没杀人。下了判决以后我说 要上诉,但上诉状不是一般人会写的,我不 会写就瞎划拉。也不知道有没有给我递出 去,这么多年,我一直在写,一直在等。

记者:在服刑的时候哭过吗?

刘忠林:一次也没有,不过前十几年我 一次活也没干过,我觉得我没罪干什么 活?后来里面的人告诉我,不干活就没有 分,还不如干点活减刑,早点回家打官司。 来前减了6年刑。

记者:从监狱出来时谁去接你的?

刘忠林:我姑家的姐姐。隔了三四天 回了老家,房子都不行了,破破烂烂的,我 估计用脚踢一下都能掉一块。

记者:还记得2016年春节前被释放的 那天吗?

刘忠林:那天真冷! 我把劳改的衣服 都脱了,就穿一身单衣,那个铁门到车的距 离没有200米,给我冻得……我姐给我买 了棉袄棉裤,我就赶紧穿上了。

记者:刚出来以后有什么不习惯吗?

刘忠林:就是觉得外头车太多,上世纪 90年代哪有这么多车。

记者:看你现在有微信,使用习惯吗? 刘忠林:学也不好学,也没人教,我是 按那些字码自己学的。第一个手机没玩几 天就坏了,后来自己赚钱又买一个

记者:如果没有这事,当时怎么打算自

刘忠林:我没进去的时候,打算在村里 开个小超市,慢慢发展。

"我应该去被害人家看看"

记者:之前对再审结果有什么期待? 刘忠林:我期待宣判无罪。

记者:会继续申请国家赔偿吗?

刘忠林:会申请国家赔偿,但我不懂, 赔偿的事交给张律师,赔偿之外我还得整 房子,住我自己的房子,

记者:对建房子有什么计划?

刘忠林:扒了重新盖吧。

记者:之前想过如果再审结果不是无 罪,会怎么办吗?

刘忠林:继续申诉。我之前也寻思过, 不能放弃。

记者:在申诉过程中,想过要放弃吗?

刘忠林:想过,因为时间太长了,这我 得感谢我姐夫,还有张律师,他们让我坚持 住不能放弃

记者:从目前看,你对未来还算比较乐

刘忠林:不乐观咋整?事儿已经出来 了。要说没有心理障碍那是假的。听到 "无罪",我心里肯定会嘚嘚。

记者:以后有什么打算,想成家吗?或 者有没有想做的工作?

刘忠林:我想做电镀焊那样的工作,成

记者:以前跟郑家(郑殿荣)来往多 吗? 宣判无罪后会不会去她家看看?

刘忠林:我父亲在的时候走动挺多 的。我出来以后也见过她家人四五次,我 觉得到时候我应该去她家看看。 (新亰)